

# 华侨华人海外掀起“中餐热”

杨宁 林灏



华人与外国友人共享地道中餐 (图片来源：信息时报)

据美国《世界日报》报道，93岁高龄的江孙芸——现代美国中餐先锋、旧金山“福祿寿”餐馆创始人，于本月6日在纽约接受“餐界奥斯卡”之称的詹姆斯·德福德基金会颁发的“终身成就奖”。她毫不讳言地说，“全世界最好吃的食物是中国菜……美国好吃中国菜最多的地方在洛杉矶”。华侨华人在中餐领域做出的突出贡献，得到了海外餐饮界的一致肯定。

不难发现，中餐、中式快餐等在国外越来越多地出现，在影视界更是频频“亮相”，似乎一股“中餐热”正在海外掀起。就好比当年西餐在国内盛行时一样，吃中餐逐渐成为国外的一种潮流。这股热潮的掀起，离不开华侨华人在海外的不懈努力，他们将“中华美味”传向五湖四海。

## “中华美味”无处不在

早在上世纪二三十年代，海外的华人聚集区就已经开起了茶楼、饭店。不仅为了华侨华人能在异国尝到家乡的味道，还让“筷子美食”进入了外国人的生活。

一位澳大利亚人说：“我在很小的时候就吃过饺子和炒饭，生活在中国人的圈子附近让我从小就吃惯了中国菜，不仅经常去吃，自己还会做一些，也喜欢请朋友来一起分享。”另外一对英国夫妇表示，相比单调的英式餐饮，中式菜品之丰富让他们喜爱有加。锅贴和麻婆豆腐是他们的最爱。

现在的一些外国孩子也疯狂地“迷恋”中餐。据美国媒体近期报道，为了吃一顿美味的中餐，美国密西根州一名6岁男孩驾驶家里的汽车，独自奔驶了3公里，直到被其他司机拦下。

越来越多的外国人喜欢在中餐馆以“异国风情”招待贵宾。

在美国做公关工作的乔治说：“中餐厅典雅的装饰和精致的菜肴，让客人觉得自己备受尊重；如此豪华丰盛的招待也让我们不失身份。”

近来，一些外国元首对中餐也是情有独钟。

据日本共同社报道，日本首相安倍晋三4日晚在中餐厅与各大媒体的高层人士共进晚餐。晚餐后有记者问安倍是否喜欢中餐。安倍回答说：“喜欢啊。日中友好嘛。”据统计，自

3月1日开始算的两周时间内，安倍共在外就餐10次中有5次去的是中餐厅。

就像一些中国人喜欢肯德基、麦当劳一样，中式快餐也逐渐成为美国白领和年轻人的选择。实惠的价格和多样的搭配是中餐的优势。忙完了一上午的工作，吃腻了披萨、汉堡和薯条的美国人会选择在办公室里享用一份热腾腾的鸡肉饭和蛋汤作为午餐。

在热播的美剧《生活大爆炸》中，主角们每周三必吃中国菜，而且必须是楼下四川餐馆的饭菜。于是，观众们经常看见主角们拿着筷子，在是为吃宫保鸡丁还是吃蚝油炒虾或是饺子而争论不休。

## “领军人物”层出不穷

不久前，有一位华裔年轻人，他拥有圣地亚哥加大硕士学位。研究所教授希望他继续攻读博士，但他却决定投身家族中式早餐餐饮业，致力于将烧饼、油条及面食打进欧美主流社会，希望好吃的中式面食能像日本生鱼片、韩国泡菜一样被美国人接受。

“中式膳食”的养生之道也是华侨华人热衷于向外国人推广的。

出生在美国的华裔蔡明昊是美国颇受欢迎的知名厨师之一，在他的美食节目中，他介绍了中西餐结合的做法，同时还告诉观众要多吃

粗粮，吃饭只吃七分饱，喝茶可以去油解腻等有益健康的“中式养生法”。

漫步在赞比亚首都卢萨卡街头，令人垂涎的小吃当属刘大妈餐馆中的小笼包。这不仅成为在赞华人的首选，而且备受当地人的推崇。连赞比亚总统也偶尔光临其饭店，尝尝中国菜。值得一提的是，2007年2月，胡锦涛主席出访赞比亚期间吃的3顿中餐，也是由刘大妈率领她的中餐店员工亲手做的。

## “质量文化”一个不差

过去，“吵”一直是外国人对中餐厅的评价，以至于中国人被认为就是如此嘈杂地生活着。如今，这种所谓的“吵”已经慢慢被外国人所接受——这是中国人豪爽的一面，应该把它理解为“热闹”。

许多在中国餐厅就餐的外国人，也双手端起了小酒杯，红着脸带着笑着说祝福语，喝起了白酒。他们认为，这才真正体验了中国文化的精髓。“热情好客”和“与人分享”在中餐文化中被展现得淋漓尽致。

自从《舌尖上的中国》走向海外以后，外国人对中餐有了更全面和深入的了解，地地道道的“中华美食”深入人心，同时也给越来越多移居海外的华侨华人以更多的机会去推广中餐，让受到国内食品安全问题影响的外国人以及华侨华人重拾对中餐的信心。

在使中餐更加适合外国人口味的同时，也将正宗传统的中餐推向海外，让外国人通过地道的“中华美食”文化，了解纯正的“中国文化”。在这条路上，华侨华人任重而道远。



参加华侨活动时的外国人欣喜举杯 (图片来源：搜狐网)

## 图片新闻

●比利时

### 青年侨团为雅安捐款



5月3日上午，欧洲华侨华人青年总会的一部分比利时会员来到中国驻比利时大使馆领事部，向四川雅安、芦山地震灾区捐款1万欧元，以此特殊的方式纪念“五四”青年节。中国驻比利时大使馆领事部主任过琳介绍说，使馆将把所有捐款交给民政部，以统一投入到救助灾区的工作中。沈 晨摄 (中新社发)

●美国

### 青年国乐团上演中西名曲



当地时间5月5日，美国圣荷西加利福尼亚剧院，火凤青年国乐团年度演出，华裔子女表演中西名曲。成立13年的火凤青年国乐团位于加州旧金山湾区，由留美学者谢坦创办，现有近百位团员。今年春节期间获邀在美国职业篮球赛奥克兰金州勇士队主场以中国传统乐器演奏美国国歌，也曾获中国文化部邀请到中国访问演出。陈 钢摄 (中新社发)

## 海内外侨讯

### 华人当选中国最具影响力十大经济人物

本报北京5月8日电 (李德金) 被誉为世界负碳之父的世界首座负碳城发起人、投资人、负碳经济学创始人、美籍华人詹松林博士近日在北京召开的“最具影响力模范人物”论坛上，当选为“中国最具影响力十大经济人物”。

中国普天环保产业有限公司、普天控股(集团)股份有限公司董事局主席詹松林博士凭借其为“中国经济、科技与环保做出突出贡献，为绿色经济发展和生态文明建设树立了样本”，经“小康中国——最具影响力模范人物”论坛组委会评审委员会审议评选为“2012年度中国最具影响力十大经济人物”，同时授予普天控股(集团)股份有限公司为“2012年度中国十大最具影响力企业”、普天世界绿色高新科技研究院也被授予“2012年度中国最具影响力绿色科研机构”的荣誉称号。

### 加拿大铁路华工基金会创办征文赛

中新社5月8日电 据加拿大《明报》报道，为纪念刚于今年3月底去世的“加拿大铁路华工基金会”创办人兼“人头税”苦主盘占元，该基金会开设全国性有奖“盘占元纪念征文比赛”，并希望借此提高大学生创作的兴趣、认识加拿大铁路华工历史及华人对加国的贡献。

基金会副主席胡龙杰表示，由于5月恰逢加拿大“亚裔文化月”，举办此次以华人在加拿大历史为主题的征文比赛可以说是具有多重意义。

### 国侨办推介世界华商大会

中新社成都5月7日电 据四川省侨务网站消息，近日，国侨办副主任、第十二届世界华商大会筹委会办公室主任任启亮一行赴泰国、缅甸、印度尼西亚推介第十二届世界华商大会，开展对东南亚地区重点商会和侨商的邀请工作。四川省侨联主席、四川省海外交流协会副会长刘以勤率成都市海外交流协会副会长卢伟良及四川省成都市负责第十二届世界华商大会邀请工作的人员同团开展推介邀请工作。

代表团通过举办专题推介会、重点拜访、座谈交流等形式广泛接触泰国、缅甸、印度尼西亚三国重点侨领、侨商、侨商组织负责人、各界侨胞，推介了第十二届世界华商大会，同时了解了侨情，增进了友情，加强了与海外华侨华人社团和华商之间的联系。

### 华裔首次参选罗马议员引轰动

中新社5月8日电 据意大利欧华传媒网报道，即将于5月26、27日举行的罗马市政府选举中，第二代华裔廖丽丽女士将参选市政府议员，在罗马当地和侨界引起强烈轰动。这是罗马有史以来首次华人参选，迈出了旅意华人参政的第一步。意大利第二代移民参政意识开始苏醒，打破了旅意华人的“封闭”形象。不论廖女士是否当选，她率先走出的这一步将成为罗马侨史上一个里程碑。

据悉，廖丽丽出生在意大利一个华裔的家庭，大学毕业后在罗马语言大学任教期间又获得了意大利的硕士学位。她一直致力于中意两国的文化交流，曾促成了意大利著名的博洛尼亚大学与中国进行交换学者互访协议。她呼吁侨胞们团结起来，向主流社会发出华人的声音。

## 华盛顿华社筹办中国书法展



中新社5月2日电 由美国汉字书法教育学会、北美中国书法协会、美国华人全国委员会、新世界时报、中美邮报等十多家社团和传媒共同主办的中国书法展，5月3日下午在华盛顿市乔治华盛顿大学开幕。

2012年5月，美国参众两院通过的“向美国华人致敬”法案，对在美华人意义重大。值此一周年之际，用书法作品这个中华民族独有的形式来表现对美华人的尊重，展示炎黄文化的内涵，促进多元文化之间的沟通，这是发自内心的“话语权”的表达，也是中国书法艺术展现魅力和与现实重大事件的结合与呼应的机会。

这次书法展作品内容有三个部分：美的形式、美的思想——中华格言诗词书法作品；纪念美国会通过向华人致敬提案一周年特别创作的作品；中西对话——美国大学生创作的汉字书法习作选展。(如图)



## 侨乡“小上海”旧貌换新颜

柳书节

巢湖之滨的长临河古镇是安徽唯一的侨乡。这里有一条600米长的古老“丁字街”，见证了古镇昔日的繁华，有“小上海”之称。去年，借助美好乡村建设契机，长临河镇对古街展开了全面整治，建成后的古街，不仅旧貌换新颜，而且古色古香，处处充满历史文化气息。

### 寻找古街文化

青砖小瓦马头墙，木雕门窗瓜架梁，小桥流水环村绕，百米长街古色香……步入长临古街，仿佛走进了诗人们想象的美丽意境，你可以尽情寻找古街尚未消逝的文化。在这里，你不仅可以看到百年的老邮局、70多年的老照相馆，而且可以到有50多年历史的理发店里，感受剃头刮脸的老手艺，还可以走进40多年的老油坊中一睹传统榨油工艺。

老邮局位于东街37号，据说这里曾是一位准军将领的老宅子。透过门缝，可以清楚地看到院子里有一棵超大广玉兰。“听老人们说，这棵广玉兰有着百年历史，

当年慈禧太后赐给李鸿章108棵广玉兰，李鸿章将其运回合肥老家，分赠给手下的将领们，这棵百年广玉兰便是其中之一。”长临河镇新闻中心负责人陈振介绍说。

今年57岁的陈宝生，是长临老街“陈记剃头铺”的主人。“我的手艺是随父亲学的，我父亲13岁就开始学剃头，后来在街上开了一间剃头铺子。23岁的时候，我从父亲手里接下这个班。”陈宝生告诉记者，他从事剃头刮脸工作，至今已有30余年。正准备歇业养老，可如今，老街重修，变成了旅游景点，他又重操旧业，老式剃头铺二次开张了。“现在，到我这里剃头的人不多，大多是一些老年人，所以我开这个剃头铺子，不求挣钱多少，就是不想让这个老手艺消失。”陈宝生说。

### 感受昔日繁华

长临古街位于安徽省唯一的侨乡——长临河镇。在新中国成立前后，这里是十分繁华的贸易及商品集散中心，被称为“小上海”。

据了解，长临河镇古街距今已有200多年历史，因紧邻巢湖，有长临河老码头，水路交通便捷，在近代鼎盛时期，临街房屋370多间，有店、馆、庄、堂、辅、房、坊等各类商号近百家，以米行、布庄、药店、酱园、酒馆、五洋百货为主体。

“长临古街是现今保存较完整、规模较大的典型院中特色古街之一。”长临河镇有关负责人介绍，长临河镇古街主要由东街、老街两条街道组成，全长600米，呈“丁”字形结构，商业氛围浓郁，人文底蕴丰厚。

### 古街焕生机

从滨湖新区，沿着环巢湖旅游观光大道一路向东，便可到达长临古街。正是由于这个区位优势，长临河镇迎来了新一轮发展良机，古街得以焕发生机。

随着合肥市环巢湖生态保护与旅游开发的全面启动和环巢湖旅游观光大道的开通，肥东县把长临古街整治作为美好乡村建设试点，旨在通过对古街的整治使之成为未来环巢湖旅游发展的一个亮点，拉动长临河旅游经济发展的起点，为全县美好乡村建设发挥示范效果。

